

2月13日,广东召开省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会,广东城乡区域协调发展迎来了新的春天。大会上,部分市县镇村、省直单位主要负责同志以及企业经营者代表发言,纷纷表达了加快行动、狠抓落实,争当好高质量发展示范的决心。 ■新快报记者 曾贵真

深圳市委副书记、市长覃伟中:

以深汕合作区为主阵地 打造城乡区域协调发展范例



深圳市委副书记、市长覃伟中发言时表示,深圳第一时间制定贯彻省委“百县千镇万村高质量发展工程”意见,以深汕合作区为主阵地,以省内协作为主渠道,加快打造城乡区域协调发展的生动范例,努力在推动全省实现高质量发展中先行示范、贡献力量。

覃伟中表示,深圳以更大力度推进深汕合作区高质量发展。2022年,深汕合作区经济总量84.2亿元、增长20%,深汕比亚迪汽车工业园一期投产、二期开工,乡村建设展现新面貌。今年,深圳将以深汕合作区打造“新一代世界一流汽车城”为牵引,建成投产深汕比亚迪汽车工业园二期,确保今年生产整车15万辆以上,将深汕合作区建设成为现代化产业新城、滨海新区、田园都市,全力打造乡村全面振兴示范样板。

深圳以更大力度推进省内帮扶协作。2022年,深圳投入省内帮扶协作资金23.4亿元,实施帮扶项目132个,“深

圳打造‘圳品’品牌、助力消费帮扶”入选国家乡村振兴局巩固拓展脱贫攻坚成果社会帮扶典型案例。今年,深圳计划投入30亿元,坚持市场化原则,支持引导深圳企业参与帮扶协作,发挥华为、腾讯数字农村等平台作用,加强与汕头、河源、汕尾、潮州和惠州三县产业协作,共建产业园区,建设深圳精品产销中心,发展智慧农场、农产品电商等数字乡村新产业、新业态、新模式,探索双向“飞地经济”,提升对全省、全国的辐射能力。

深圳以更大力度助力农业科技高水平自立自强。将充分发挥农业科技创新

先发优势,深入实施种业振兴行动,推动农作物、畜禽、水产等核心种源技术取得突破,加快农业科技成果转化和产业化,努力为全国全省农业农村现代化提供坚实科技支撑。

深圳以更大力度服务保障粮食和重要农产品有效供给。2022年4月,全国唯一一个大豆离岸现货交易平台在前海上线运行。深圳将围绕建设大宗农产品贸易集聚区,加快提升大豆离岸现货交易平台能级,上线运行国际金枪鱼交易中心,开工建设国家远洋渔业基地,推进国际食品谷等项目建设,为落实国家粮食安全战略作出深圳贡献。

茂名市委书记庄悦群:

突出抓好以县城为重要载体的新型城镇化



茂名将锚定目标,坚持工作项目化、清单化抓落实,力争茂名在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列。

庄悦群表示,茂名按照“城市定位一功能分区一产业集聚一项目建设”的发展逻辑,为各地精准“画像”、精确定位,推动各地围绕定位谋项目、定政策、抓落实,最大限度激发发展潜力。巩固农业“千亿级”产业地位,聚焦增加“村集体收入”和“农民收入”两个核心指标,着力推动“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业全链发展,引导各地重点发展1~2个主导产业,做强6个国家级和19个省级现代农业产业园,培育一批亿级、十亿级镇村和企业,打造荔枝、化橘红、罗非鱼等百亿级产业集群,让农民

有活干、有钱赚,以特色产业兴县、强镇、富村。

茂名突出抓好以县城为重要载体的新型城镇化,加强基础设施和公共事业县镇村一体化建设,持续增加公共服务供给,提升县域综合承载力。强化镇(街)联城带村节点功能,实施“百墟千村振兴计划”,建设镇域乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心,形成“县城—中心镇、专业镇一样板墟—普通镇”多层次城镇体系,打造遍布全市的“小引擎”。建设宜居宜业和美乡村,高标准建设5条样板墟、6

个示范群和若干示范带,构建“以点为基、串点成线、连线成片、聚片成面”的乡村振兴格局。

庄悦群表示,茂名坚决把“百千万”工程作为“书记工程”,完善组织架构,制定议事规则,把更多资源要素用于保障“百千万”工程。建立健全市委常委会听取镇(街)工作汇报制度,一级带着一级干,带动形成“市抓到镇、县抓到行政村、镇抓到自然村”的干事氛围,每年干成几件打基础、利长远的实事。突出抓好“头雁工程”,全力把基层党组织建成有效落实“百千万”工程的坚强战斗堡垒。

惠州市博罗县委书记谢远区:

大力实施“五大行动” 力争明年成为“千亿县”



写县域振兴新篇章,力争今年GDP突破900亿元、明年挺进GDP千亿县行列、后年进入全

国百强县65位左右。

谢远区表示,博罗大力实施产业强县行动。围绕电子信息、新材料等主导产业,精准招商,靠前服务,力争今年开工投产项目翻两番,工业投资增速保持在40%以上。加快推进千亿级智能装备产业园建设,全力创建省级高新区。深入实施优化营商环境“十项措施”,着力提升投资竞争力。

博罗高效盘活土地资源,主动承接深圳产业有序转移,高标准建设“共建产业园”,持续提升产业承载力。完善路网

结构,优化服务配套,加快推进智慧城市建设,提高教育医疗水平,不断提升县城品质。更好发挥新时代文明实践中心和复兴少年宫等阵地作用,持续擦亮全国文明城市金字招牌。

博罗要大力实施乡村振兴走在前列行动。加强高标准农田建设,高质高效完成粮食播种生产任务,确保农业总产值增长10%以上。高标准建设环罗浮山等5条乡村振兴示范带,推动博罗乡村全面振兴。加快粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地,及5个省级现代农业

产业园建设,打造一批农业龙头企业,推动三产融合发展。深化农村综合改革,充分发挥村级经济联盟有限公司作用,用活用好农村“三资”,不断提高村集体及村民收入水平。大力实施绿美生态建设行动。推动绿化提级,努力创建国家森林城市。大力推广南药和林果种植,拓展“森林+”旅游新业态,让“绿水青山”变成“金山银山”。

博罗将持续深化“一网统管”“两中心建设”和“三项监管”,全面提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

佛山市顺德区委常委、北滘镇党委书记唐磊晶:

坚持制造业当家 建成“城市美、农村强”的融合样板



佛山市顺德区委常委、北滘镇党委书记唐磊晶表示,改革

开放40多年来,北滘由一个不靠海不沿边、没有外资、没有国企的落后小乡镇,建设成为一个产业发达、

城美乡富、发展协调的现代化城镇,充分展现了广东的县镇发展天地广阔、潜力无限、希望无限。北滘将以“竞标争先”的奋进姿态,在落实“百县千镇万村高质量发展工程”中争当示范。

北滘将坚持制造业当家,深入推进制造业数字化智能化转型发展,培育壮大以机器人为代表的战新产业,鼓励企业加速并购发展和研发创新,为制造业插上科技的翅膀。力争到2025年,实现规上工业产值超6000亿

元,高新技术企业近800家,研究与试验发展经费投入占GDP比重提升到9%,在制造强镇的新征程上,迈出高质量发展新步伐。

北滘深入推进村级工业园改造提升,实现村级工业园一层变多层、低端变高端、集体变国有,让好企业有未来、有恒心,激发高质量发展新动能。大力实施治水大会战、品质大提升,通过以水兴城,实现治水、治产与治城融合发展,让生态资源辐射全镇、延伸农

村,建成“城市美、农村强”的新时代融合样板。

北滘把人民的需求、人才的发展放在首位,将充分发挥联城带村的纽带作用,优化教育、医疗、文化、养老等公共资源配置,打造兴旺的商业圈和便捷的生活圈,推动乡村振兴、城乡融合、和美精彩。充分发挥党建引领的核心作用,做到基层治理廉洁高效,“三资”管理效能提升,构建高质量发展新格局。